

金山综合为老服务能级持续提升 开启幸福养老“新模式”

一大早,高新区第二综合为老服务中心的一间活动室内,传来欢快的腰鼓声,老人们正在排练打腰鼓。在周边的活动室里,有的老人在制作马赛克杯垫,有的在打牌娱乐。中午时分,大家便来到这里的长者食堂就餐。

由于高新区老镇区老年人人居多,活动设施不够完善,为满足老年人的需求,高新区新建第二综合为老服务中心,于去年10月启用,该

中心设有长者食堂、老年认知健康支持中心、日间服务中心、阅览室、小剧场、医务室等功能室,为老人提供全方位服务。“服务中心免费提供理发,还有医生每两周上门为老人进行一次医疗健康服务,平常也会有养生讲座,所以很受老人喜爱。现在,每天来这里活动的老人基本保持在100人左右。”高新区社会事业办主任顾丽丹介绍说。

而在廊下镇综合为老服务中

心,一场手工缝香包的活动吸引了不少老人参与。在工作人员的指导下,不一会儿,一个香包就缝制好了。除了做手工活动,平常这里还会开展唱歌、打莲湘等活动。

近年来,我区积极构建社区养老服务网络,进一步完善“15分钟养老服务圈”,聚焦老年人的实际需求,不断提升养老服务品质,为老年人提供休闲娱乐、就餐、健康咨询等一站式服务,让老人享受幸福养老

“新模式”。目前,全区已累计建成各类居家社区养老服务设施1041家,基本形成了以综合为老服务中心为枢纽,以日间照料中心、助餐服务场所、老年活动室等为功能拓展的居家社区养老服务网络。今年,我区还将计划新增社区综合为老服务中心1家、老年助餐服务场所4家,不断满足老年人以生活照料、文娱活动为主的服务需求。

记者 冯秋萍 王佩永

我区老年助餐服务不断改善 守护长者“舌尖上的幸福”

7月2日上午10点45分,在山阳镇社区长者食堂,工作人员有序地将一份份打好的饭菜端到老人面前。

据悉,该社区长者食堂是一家运营已经超过10年的“老牌”食堂,由于菜品价格实惠,这里已经吸引了100多位固定食客。工作人员还会细心记录下老人的饮食禁忌,比如是否食用牛羊肉、鱼虾、葱姜蒜等,通过微调尽量满足老年人个性化的需求。

居民沈阿姨家距离长者食堂并不近,但由于饭菜很合口味,她每天都会坐公交车过来。“我是两年前听邻居推荐过来的,当时我也担心会不好吃,因为我是比较挑剔的,但吃了几次感觉真的很好,又新鲜,价格又便宜。吃完饭还能和朋友一起聊聊天,很开心。”沈阿姨笑着说。

由于对长者食堂菜品很满意,大多数老人提出是否能供应一日三餐。而这样的诉求,在朱泾镇的社区长者食堂得到了解决。通过不断升级改造,这里目前可提供早中晚餐约20种菜品,营业时间为6:30至19:30,更好满足了老年人多样化的用餐需求。

中午时分,食堂内排条、素面筋丝瓜、蚝油青椒牛柳、番茄炒蛋等各



记者 金燕玲 摄

种菜品琳琅满目,不仅赢得了老人的芳心,还吸引了不少周边的职工。负责人周文洁表示,目前老年群体和周边职工是错峰就餐的,针对老人食堂还推出相应的折扣,力求为他们提供更加价优物美的餐饮体验。

截至2023年底,我区已累计建成85家老年助餐场所,其中21家社区长者食堂、64家老年助餐点,今年

将新增3家助餐服务场所。

随着老年人就餐问题受到社会越来越多关注,区内一些社会力量也自主参与到老年人助餐服务中。其中,位于金山卫镇的梦享未来东门社区食堂,就是由热心公益事业的支教青年团队创办的,营养可口的饭菜和相对实惠的价格,让社区老年人多了一个吃饭的好去处。

接下来,相关部门还将持续完善老年助餐服务网络。“我们将综合考虑地区人口密度、老年人口分布状况、服务需求、服务半径等因素,统筹规划助餐服务场所的选址和布局,进一步缩小服务半径,提升养老服务水平。”区养老服务发展中心主任沈英表示。

记者 朱悦昕 朱奕 勾瑞 王佩永

在「草药香」中奏响温情乐章

复旦大学附属金山医院优化门诊布局

7月8日上午10点,在复旦大学附属金山医院门诊大厅里的免费夏季养生茶饮服务点,不少市民前来饮用医院自制的“乌梅汤”。

除了“草药香”,医院大厅飘荡的阵阵钢琴声也吸引了不少市民的关注。原来,为了抚慰患者心灵,金山医院与专业艺术中心推出公益钢琴演奏项目,今年3月起每周一、周六上午在门诊大厅开展公益钢琴演奏,奏响一首医患和谐与互助友爱的温情乐章。

不仅如此,为向广大民众普及健康知识,医院还开展了健康直播课堂,进一步帮助市民了解健康风险干预措施和建议。复旦大学附属金山医院门诊办公室主任张洁表示,整个夏季会针对中暑、夏季皮肤病的防治和中医养生等内容,开展线上线下的直播与科普。

值得一提的是,金山医院进一步创新服务模式,大大优化门诊布局。

比如,设立“智慧门诊服务点”、打造门诊“一站式服务中心”以及开放“郁金香公益陪诊”服务等,持续改善患者就医体验。

据了解,门诊“一站式服务中心”由原先医院大厅中部位置“前移30米”至门诊入口,方便市民咨询。该中心将预检分诊、预约咨询服务、各项报告的领取功能整合。同时,提供轮椅租借、一次性水杯、便民电话等便民服务,另外承担更换医保就医记录册、麻醉卡的领用登记和管理以及受理咨询电话,为患者提供便捷服务。此外,医院还通过增设“签约居民服务台”,为社区转诊患者提供一对一转诊指引和服务。

在医院的“智慧门诊服务点”,屏幕上会滚动播放服务号演示教学视频,导医和志愿者也会手把手教患者如何在手机上实现预约、挂号、缴费、查询报告、互联网线上就诊等医疗服务,提高就医效率,减少窗口排队时间。考虑到有部分老年群体没有智能手机,医院安排了导医在“自助服务区”帮忙进行挂号、缴费、打印等,通过“服务端”和“智慧化”无缝衔接,让信息跑路代替患者跑腿,切实改善患者的就医感受。

记者 杨惠聪 朱磊

通讯员 张慧涨 罗迎春

张堰镇“存量嫁接”“腾笼换鸟”双轮驱动 让闲置低效用地“活”起来

走进上海万润达机电科技发展有限公司厂区内,车间员工正在生产、安装和调试新一批擦窗机,不久后,这些产品将被送往全球10多个国家和地区。今年年初,该企业整体搬迁到“新居”张堰,并引进了“年产100台套擦窗机生产项目”。

“我们原来租赁的厂房比较小,加上土地资源紧缺、相关审批流程较长,扩产需求迫在眉睫。张堰工业园区得知情况后,为我们‘牵线搭桥’嫁接低效用地,收购了这个地块,盘活低效用地51.87亩。”公司董事长方永福表示,落户张堰后,公司内外环境不断改善,也给企业的发展打下良好基础。

在我区深化落实“南北转型”战略要求下,张堰工业园区主动调整产业结构、优化产业布局,提升产业能级,锚定“二转二”,积极盘活存量厂房和低效用地,有效推动产业经济转型发展。

在“存量嫁接”的同时,另一方面,园区“腾笼换鸟”盘活土地资源,扶持本地优质企业兼并扩产,坚持以

“四个论英雄”为导向,对辖区企业生产经营、亩均税收、发展潜力、厂房租赁等情况,进行全面排摸、深入排查,梳理制定低效企业整治清单。此外,通过上门走访、召开专题会、职能部门联合指导等方式,积极推进整治工作,完成低效企业的关停与低效土地的腾退。2023年,累计腾退低效用地24.41亩,提升企业用地55.11亩,关停企业2家。

“腾笼换鸟”不仅带来新项目、新产业,也带来了新技术、新理念。

上海览祥机械有限公司主要从事汽车和医疗零部件的精密加工,经过几年的发展,企业逐步成长为精密小零件制造领域的“专家”。企业生产的精密密封件,是汽车中的核心零部件,成为上汽大众、一汽大众、吉利汽车、比亚迪汽车等公司的二级配套供应商,医疗零件主要为骨科中的植入型零件,供应给全国的三甲医院。

而随着事业迅速发展,企业也面临发展空间受限的困境。“根据我们对厂房层高、空间布局、面积等要求,

在万枫公路污水泵站及管网新建项目施工现场,3栋建筑已高高挺立,工人们正有条不紊地进行着砌筑作业。为确保工程整体进度不受影响,项目组迅速调整策略,全力加快施工进度。

“目前,我们正在紧锣密鼓地开展污水池主体和变配电间、垃圾房泵站辅助用房的外立面施工。项目从去年10月开始,现在总体进度已达85%,预计于9月中旬正式投入使用。”万枫公路污水泵站及管网新建项目现场负责人沈其生介绍说。

“新泵站投入使用后可以将工业园区的污水收集起来,统一到污水处理厂处理,从而直接提升枫泾工业园区的污水排放能力。”沈其生解释说。为最大程度减少施工对老百姓日常出行造成的影响,工程采用半幅封闭、半幅通车的方式进行。目前,施工管道排设工作已基本完成,道路修复也进入尾声阶段,正在进行洒水养护工作,预计道路将于8月中旬全面恢复通行。

据悉,万枫公路污水泵站及管网新建项目的启动源于枫泾工业区内企业数量的快速增长和生活污水及生产废水的显著增多,原有管网已难以满足日益增长的排污需求,为此,园区迅速响应。这次扩容的污水泵站主体结构为钢筋混凝土结构,共安装200立方米/小时潜水离心排污泵3台,投入使用后会大幅提升这一片区水环境污染治理能力,日处理能力从原来的不足1000立方米/天提升至5000立方米/天,远期处理能力将达到10000立方米/天。

下一阶段,枫泾镇也将持续加大污水管网建设力度,畅通城乡污水管网“毛细血管”,提高污水收集和处理能力,进一步提升群众获得感、幸福感和安全感。

通讯员 王莹逸

园区为我们找到了合适的空间。”公司总经理顾超介绍说,通过租赁闲置厂房12800平方米,投资建设了新生产线,目前共拥有120台自动车床,为生产需求加足马力,预计今年产值将达1亿元。

据了解,张堰镇工业园区占地2.35平方公里,现有工业企业约260家,其中规模以上企业62家,超亿元工业企业17家,国家高新技术企业36家,上市及新三板挂牌企业3家。

“接下来,张堰工业园区的发展定位更加清晰,我们对园区划分了光电传输、新材料、转型发展和智能制造四个板块,今后将更有针对性地引进新项目。另外,我们正在对标‘绿色园区’‘美丽园区’做整体的布局规划,逐步提高土地的资源利用效率。”张堰镇副镇长刘姗姗表示,张堰镇工业园区将继续保持“存量嫁接”和“腾笼换鸟”双轮驱动,促低效用地盘活,进一步做大做强新材料、关键零部件和智能装备产业集群,实现张堰经济社会高质量发展。

记者 冯秋萍 王佩永 通讯员 顾玲丽

万枫公路污水泵站及管网新建项目完工近九成 畅通城乡污水管网「毛细血管」